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Orientacoes para a realizaciao da atividade proposta:
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1- Escreva o cabecalho com seu nome completo, turma e a data, em seu caderno.
2- Copiar, em seu caderno, o material a seguir.
3- Enviar as fotos do material produzido a docente.

Trigonometria na Circunferéncia

Relacao entre grau e radiano

Como fazer para converter um angulo medido em grau para a sua
equivaléncia em radiano? No Ensino Fundamental, vocé viu que o com-
primento de uma circunferéncia de raio r é dado por 2rwtr. Agora, vamos
usar essa informacao para estabelecer a relacao entre grau e radiano e
fazer conversdes entre as unidades de medida angular.

Dada uma circunferéncia de raio r, o seu comprimento C é C = 2mr.
Podemos interpretar essa expressao como o raio r que "cabe" 21t vezes
nesse comprimento, ou seja, aproximadamente 6,28 vezes.

Como cada arco de comprimentoigual ar
corresponde a um angulo central de medida
1 rad, entao o arco de comprimento 27mtr (a cir-
cunferéncia toda) corresponde a um angulo
central de medida 2t rad. Sabemos que a cir-
cunferéncia tem 360°, entao concluimos que:

2w rad = 360°

A partir dessa relacao, podemos escrever outras, por exemplo:
- 7 rad = 180° . g rad = 90° . % rad = 45°

Utilizando uma regra de trés e a relacao m rad = 180° podemos
converter em radiano qualquer medida angular expressa em grau e
vice-versa. Por exemplo, para escrever 270° em radiano, fazemos:

7t rad —— 180°
x — 270°
trad-270° 371
Entdo: x = = rad
180° 2

T
Logo, 270° equivalem a = radianos.



Exemplos:

i Expresse 22°30' em radiano.

TWSTOCK/S

Resolucao

Primeiro, vamos transformar 22°30' em minuto: 22°30' = 22 - 60' + 30' = 1320" + 30' = 1350"
Agora, vamos transformar 180° em minuto: 180° = 180 - 60’ = 10800’

Assim, podemos fazer a seguinte regra de trés:

10800’
1350'

Tt rad
}:; 10800 =

X

8
1350 x 1

T T
=—=8x=nt=X=— rad
X 8

Podemos resolver de outro modo. Acompanhe:
Seja x a medida, em radiano, do arco correspondente a 22°30". Como 30 minutos equivalem a meio

T
grau, temos 22°30" = 22,5°. Assim: x = 22,5° = 2x = 45° = 4x = 90° = 4x = % rad = x = T rad

Logo, 22°30' = g rad.

2. Determine, em grau, a medida do menor angulo formado pelos ponteiros de um relégio as 8h20.

Resolucéao :ﬂai?iz,
Seja a a medida do angulo pedido e x a medida do angulo descrito
pelo ponteiro das horas em 20 min a partir das 8 h. O mostrador do re-

|6gio é dividido em 12 arcos iguais. Por isso, 0 arco compreendido entre

o

dois numeros consecutivos do rel6gio mede , OU seja, 30°. Assim,
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o =X +120° ja que 120° é o angulo formado pelo arco com extremidade
nos numeros 4 e 8 do relégio.

A cada 60 minutos o ponteiro das horas percorre 30°. Entao, podemos
fazer a seguinte relacao:

tempo (min) angulo (grau)

60 30 30
60 30 =2 —=—=23=—>=
20

20 x X
= x = 10 (medida em grau)

X

o0=x+120°= a =10°+120° = a = 130°
Portanto, o angulo solicitado mede 130°.

Bons Estudos!!!



